
Ιδρυµατικά Καταθετήρια 

  

Προτάσεις για µια ενιαία εθνική πολιτική µε βάση ένα ελληνικό παράδειγµα 

 

 

Η νέα επιστηµονική τάση που επικρατεί σε διεθνές επίπεδο, κυρίως σε θέµατα επιστηµονικής 

επικοινωνίας, είναι τα Ιδρυµατικά Καταθετήρια (Institutional Repositories) και η σχέση τους 

µε το κίνηµα της Ανοιχτής Πρόσβασης (Open Access). Η ανάγκη να παρέχεται όσο το 

δυνατόν ευρύτερη δυνατότητα πρόσβασης στα πορίσµατα και δεδοµένα της έρευνας µε στόχο 

τον εκδηµοκρατισµό στη διάδοση των επιστηµονικών αποτελεσµάτων και οι οικονοµικοί 

παράγοντες που σχετίζονται µε το κόστος κυρίως των περιοδικών εκδόσεων σε µια εποχή 

ισχνών προϋπολογισµών των βιβλιοθηκών συνετέλεσαν, ώστε να δηµιουργηθεί ένα ισχυρό 

κίνηµα µε στόχο την ελεύθερη online πρόσβαση στο ψηφιακό υλικό.  

 

Η Βιβλιοθήκη ενός Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος κατανοώντας τις ανάγκες της κοινότητάς της 

για αναβάθµιση των υπηρεσιών στον τοµέα της επιστηµονικής πληροφόρησης και θέλοντας 

να ακολουθήσει, αλλά και να συµµετάσχει ενεργά στο νέο παράδειγµα της επιστηµονικής 

επικοινωνίας προχώρησε, έπειτα από έρευνα των εθνικών και διεθνών πρωτοβουλιών στον 

τοµέα αυτό, στην ανάπτυξη ενός Iδρυµατικού Καταθετηρίου Ανοιχτής Πρόσβασης. Tο 

Ιδρυµατικό Καταθετήριο δηµιουργήθηκε µε σκοπό να συµβάλει στην υποστήριξη της 

ψηφιακής υπόστασης των επιστηµών (e-science), την προστασία και ανταλλαγή του 

επιστηµονικού περιεχοµένου, αλλά και τη διάσωση και ενίσχυση της πολιτιστικής παραγωγής 

του Ιδρύµατος. Το Ιδρυµατικό Καταθετήριο, που παρουσιάζεται, χρησιµοποιεί το λογισµικό 

Dspace του ΜΙΤ που εκµεταλλεύεται τα πλεονεκτήµατα των διακοµιστών εφαρµογών 

(Application servers) και της γλώσσας προγραµµατισµού Java και φιλοξενείται σε 

πλατφόρµα Linux η οποία διασφαλίζει καλύτερη απόδοση , σταθερότητα και ασφάλεια, τόσο 

σε επίπεδο συναλλαγών όσο και σε επίπεδο διατήρησης των δεδοµένων. Αναλύονται επίσης 

οι αλλαγές και οι προσθήκες που έγιναν στο σύστηµα του Ιδρυµατικού Καταθετηρίου, οι 

οποίες το καθιστούν περισσότερο λειτουργικό και ευέλικτο, ενώ παράλληλα βελτιώνουν τη 

διάδραση µε τους χρήστες προσδίδοντας, έτσι, προστιθέµενη αξία στις υπηρεσίες που 

προσφέρει..  

 

Η µελέτη της διεθνούς βιβλιογραφίας, η παρακολούθηση σχετικών συνεδρίων και 

συναντήσεων και η εµπειρία που αποκτήθηκε κατά τη διαδικασία ανάπτυξης του 

συγκεκριµένου Καταθετηρίου συνηγορούν για την ανάγκη θέσπισης κανόνων και πολιτικών, 

σε εθνικό επίπεδο, που σχετίζονται µε: 

 

• Τις υπηρεσίες που προσφέρονται. 

• Τις πολιτικές που κρίνεται απαραίτητο να αναπτυχθούν.  

• Τις νοµικές πληροφορίες που σχετίζονται µε θέµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας. 

• Τα θέµατα ασφαλείας του συστήµατος. 

• Το πλαίσιο διαλειτουργικότητας που πρέπει να διασφαλιστεί. 

• Τα µεταδεδοµένα και τη µακροπρόθεσµη διαθεσιµότητα των τεκµηρίων.  

 

Απώτερος σκοπός των παραπάνω είναι η θέσπιση ενός συστήµατος πιστοποίησης των 

Ιδρυµατικών Καταθετηρίων που θα λειτουργεί σε εθνικό επίπεδο και θα καθορίζει τα 

ελάχιστα επιθυµητά χαρακτηριστικά της συνολικής τους ποιότητας.   

 

 

 


